

西藏税务部门聚焦文旅市场发展需求,强管理、防风险、优服务——

## 以税惠“温度”提升文旅市场“热度”

本报记者 袁海霞 本报通讯员 董星 于莉萍 江白罗布

今年以来,依托“一核引领、三廊带动、六区协同、全域发展”的文化旅游产业空间新格局,西藏推出特色文化、高原旅游、文化旅游融合等三类产品,文化旅游产业呈现快速发展态势。增值税发票数据显示,截至今年7月,西藏旅游及相关产业销售收入同比增长57.7%。其中,旅游住宿业、旅游航空运输业、旅游商务服务业分别增长92.6%、34%、1.9%。

西藏税务部门聚焦文旅市场发展需求,强管理、防风险、优服务,引导文旅企业诚信依法纳税、合规经营,助力西藏文旅市场热度持续攀升。

旅游旺季,西藏税务部门聚焦文旅行业发展诉求,以“线上+线下”的形式,为辖区文旅企业提供专题培训、个性化辅导、面对面座谈、一对一涉税咨询服务,引导企业合规经营,助力经营主体强管理、优服务、减负担、降成本。

在海拔3800余米的藏东大地,昌都市丁青县既有高山峡谷地域地貌、

辽阔草原特色美景,又有独具特色的风俗民情以及传统地域美食,布加雪山、布托湖、孜珠寺等景区吸引游客纷至沓来。丁青县印象康巴酒店是一家集住宿、餐饮、商务、休闲等综合服务于一体的高档旅游酒店,开业不到一年,累计接待游客近2万人。酒店负责人张浩说:“税务部门定期上门辅导,根据我们的经营需求,把税费政策讲得明明白白,让我们更有信心规范酒店经营管理,提供让客人满意的住宿体验。”

在阿里地区改则县,针对民族特色产业经营者存在电子税务局操作不熟、会计知识储备不足等情况,国家税务总局改则县税务局设立“服务专窗”,为民族特色产业和手工艺人提供便捷、高效的涉税服务。“以前觉得开票、申报难,在税务人员的帮助下,现在已经能熟练操作了。”森郭服饰制作技艺的传承人索南巴吉说道。

国家税务总局普兰县税务局对全县74家酒店行业纳税人缴费人开展合

规经营专项辅导检查,并重点聚焦15家新办企业提供定制化服务。国家税务总局萨嘎县税务局推行“线上办税为主、线下辅导为辅”工作模式,通过电子税务局、手机APP等渠道,实现发票申领、申报纳税等业务“即办”。国家税务总局洛扎县税务局发挥“税·邮”乡村驿站功能,针对藏式农家乐、家庭旅馆等乡镇旅游经营主体,梳理税费优惠政策清单,在征纳互动平台在线精细辅导、答疑解惑。

同时,西藏税务部门持续发挥税收职能作用,聚焦消费市场发展态势和纳税人缴费人的个性化需求,在精准落实税费政策、助力企业合规经营上下功夫,让政策红利变成“看得见的幸福”。

位于芒康县曲孜卡乡的西藏云曲大酒店,将葡萄酒文化与温泉康养深度融合,一池池别具特色的葡萄酒温泉深受游客喜爱。酒店负责人张茜站在温泉泳池边介绍道:“今年以来,我们享受到‘六税两费’减免、残疾人就业保障金

减免等多项优惠政策。减免的资金用到了升级硬件设施、优化酒店管理上,对企业帮助很大。”

距离西藏云曲大酒店不到2公里的芒康圣泉酒店,则以“温泉+非遗”的模式走出差异化发展之路。傍晚,酒店便会响起悠扬的弦子音乐,当地百姓组成的舞蹈队带领游客们一起跳起舞蹈,温泉池畔的欢声笑语久久不散。“我们企业涉及的经营类型和收入项目较多,税务人员经常上门辅导我们操作电子税务局,讲解最新税费政策。”酒店财务负责人旺珠感慨道:“企业管理规范了,服务质量提升了,现在很多游客专程为了体验温泉和锅庄舞而来,酒店生意好了很多。”

从藏东康巴的传统旅游到西藏阿里的民俗体验,从葡萄酒温泉的“文化味”到非遗锅庄的“烟火气”,西藏税务部门以税费服务暖心举措,引导企业筑牢依法纳税意识,防范涉税风险;以“政策找人”的精准服务,推动税费优惠政策红利落实落地,护航企业诚信合规经营,助推“文旅经济”焕发新生机。

## 我区健全“三项机制”持续提升农村供水保障水平

本报拉萨9月11日讯(记者 张宇)农村供水,一头关系到民生福祉,一头牵动着乡村振兴。“十四五”期间,自治区水利厅等相关部门立足实际,锚定“让农牧民群众喝上安全水、放心水”目标,通过“健全城乡一体机制、健全县域统管机制、健全动态监测机制”,持续提升农村供水保障水平,为乡村振兴打下坚实基础。

健全城乡一体机制,让群众喝水更便捷。我区有序推动城乡一体化、农村供水规模化发展以及小型工程标准化改造,积极构建与城乡融合发展相适应的农村供水保障体系,累计落实建设资金49.58亿元,实施供水工程4002处,成功巩固提升128万农村人口供水保障水平;为完成自治区政府工作报告提出的“实施18万人的农牧区供水保障提升工程,着力解决高海拔地区季节性断水问题”任务,投入农村供水工程建设资金7.86亿元,受益农牧民26.71万人。

健全县域统管机制,让群众喝水更安全。以《西藏自治区农村饮水安全评价准则》为底线标准,我区紧盯农村供水重点领域、重点环节和重点主体,自治区水利厅印发《关于建立巩固拓展农牧区供水脱贫攻坚成果动态监测机制的通知》,构建起“村级管水员发现问题+村居委员会上报问题+乡镇人民政府和水行政部门处理问题”的三级联动饮水安全风险监测与响应机制,实现问题“发现——上报——处理——反馈”全流程闭环管理。“十四五”以来,累计发现并妥善解决临时性供水问题工程3024处,做到问题动态清零,切实保障农牧区供水安全底线不失守。

## “天上西藏·鹤鹤有鸣”黑颈鹤主题摄影展开幕

本报拉萨9月11日讯(记者 欧珠次仁 见习记者 冯琳琳 实习生 陈昕)10日,由西藏自治区文化和旅游厅主办的“天上西藏·鹤鹤有鸣”黑颈鹤主题摄影展在西藏博物馆开幕。

本次展览共展出150幅精选摄影作品,从鹤立、鹤舞、鹤栖、鹤翔等多个角度,全面展现黑颈鹤的灵动身姿和雪域高原的壮美风光,呈现人与自然和谐共生的生态文明画卷。据介绍,

## 那曲市首届“匠韵润高原”工艺展暨“羌塘工巧杯”技艺大赛举办

本报那曲9月11日电(记者 万靖 通讯员 闫亚心)为庆祝西藏自治区成立60周年,近日,那曲市工艺美术协会举办第一届“匠韵润高原”工艺作品展览暨“羌塘工巧杯”技艺比赛。活动为期3天,以“展示羌塘传统文化与工艺美术发展成果”为核心,旨在提升公众对传统工艺的认知与鉴赏能力,探索工艺美术的传承与商业化路径,推动羌塘文化走向全国。

本次活动共吸引200余名参赛者参与,覆盖18个工艺美术工种,非遗传承人与民间手工艺人同台竞技,展

现精湛技艺;展览区域集中展出手绘唐卡、织品、铜银器、酥油花、藏香、书法与绘画作品等20余类工艺美术作品,全面呈现羌塘地区传统与现代相融合的工艺风貌,并免费向公众开放,辅以专业讲解。其中,参展的编制皮具、木雕摆件、藏香等特色工艺品均开放销售,推动“作品变商品”。

据悉,那曲市工艺美术协会于2024年12月9日成立,依托那曲市职业技术学校场地,持续推动传统工艺保护与创新发展。下一步,协会将继续促进羌塘匠艺的传承与创新,为那曲文化事业和经济发展注入新活力。

## 高原短波

昌都市洛隆县

## 开展“全国药品安全宣传周”活动

本报昌都9月11日电(记者 平措郎加)近日,昌都市洛隆县市场监督管理局联合县卫生健康委、县人民医院、县藏医院及多家零售药企开展以“药品安全 监管为民”为主题的全国药品安全宣传周活动,通过“服务+科普+警示”三位一体的形式,推动药品安全知识深入人心,增强群众用药安全意识。

活动现场,洛隆县人民医院与藏医院设立义诊点,为群众提供血压测量、健康诊断和保健知识讲解服务,吸引大

量群众积极参与。同时,多家零售药企设立安全用药咨询台,围绕药品正确使用方法、不良反应处理及家庭储药常识等问题,提供一对一专业指导。

洛隆县市场监督管理局工作人员还通过真实案例向群众讲解药品、化妆品和医疗器械安全常识,发放“两品一械”宣传手册,开展有奖知识问答,激发群众参与热情;集中展示近期查没的药品、化妆品和医疗器械,结合实物讲解假冒伪劣产品的识别技巧与危害,引导群众自觉抵制问题产品。

格桑花开教育路 民族团结育新人  
——记墨竹工卡县日多乡中心小学副校长宋玉刚

本报记者 鹿丽娟

在海拔4500米的墨竹工卡县日多乡,有一位汉族教师二十八载如一日,用爱心与责任守护着牧区孩子的求学梦,让教育之光照亮雪域高原。他就是曾荣获“全国最美乡村教师”称号的日多乡中心小学副校长宋玉刚。

1997年,22岁的宋玉刚从拉萨师范高等专科学校毕业,主动写下志愿,来到日多乡小学,从此开启他的教书育人生涯。初到日多乡,高寒缺氧,夏天暴雨裹挟着冰雹铺天盖地,冬季风雪交加,经常是零下三十度的极寒天气。那时学校缺水缺电,夜晚漆黑一片,住的是土坯房,漏风漏雨更是常

事。即使面对这样严酷的环境,宋玉刚没有丝毫退缩,真正让他感受到挑战的却在课堂上,语言不通让他教学难以开展。

“请同学们把书打开。”当宋玉刚说完这句话后,孩子们却以为是让他们读课文,琅琅的读书声响起。那一刻,宋玉刚意识到,不学会藏语,就很难让孩子们精准掌握知识。从此,他开始了长达4年的学习藏语之旅。

4年的苦学,从一个单词到一句问候、从简单的日常交流到熟练自如地给学生上课,实现了无障碍的语言交流。在这一过程中,宋玉刚也不忘引

导学生学习使用好国家通用语言文字。没多久,他就和学生们打成一片了,也得到了同事、学生和家长们的接受和认可。

宋玉刚既是严师,也是慈父。冬日里,他自费为学生添置袜子和棉鞋;深夜背着生病的学生赶往医院;用罐头盒做烛台辅导学生功课;坚持将牧场上放牛放羊的孩子一个个劝回课堂。如今,该校新生入学率达到100%。当一名藏族学生考上南京医科大学后专程前来致谢时,宋玉刚深感一切付出都是值得的。

2003年,宋玉刚积极争取区外项

目资金,在学校建起第一个电教室,让高原的孩子们第一次通过计算机看到了外面的世界。

扎根高原二十八载,宋玉刚与藏族教师德吉措姆相知相守,组建了民族团结家庭,先后荣获“西藏自治区最美家庭”和“拉萨市文明家庭”称号。2012年毕业班移交关键期,他坚守岗位四天三夜,确保36名学生全部顺利升入中学。2007至2012年期间,因工作繁忙,他连续五年未能回老家探望年迈父母。

从教以来,宋玉刚先后获得“国家级优秀教师”等多项荣誉,但他总是说:“这些荣誉属于所有坚守高原的教育工作者。我唯有继续努力,才能回报党和政府的信任。”

宋玉刚老师所在的日多乡中心小学就在国道318边上,而他的父亲70年前参与修筑了这条进藏通道。两代人、一条路,见证了西藏翻天覆地的变化,诠释着民族团结进步的深刻内涵,谱写了一曲献身高原、教育报国的动人乐章。



9月9日,在毛泽东同志逝世49周年纪念日之际,西藏毛主席像章博物馆开展“追寻红色足迹 缅怀伟人功绩”主题党日活动。活动通过佩戴像章、敬献鲜花、瞻仰伟人、唱响红歌、分享往事等环节,一同回望毛主席与中国人民同呼吸、共命运的光辉岁月。

图为群众参观西藏毛主席像章博物馆。本报记者 杨小娟 摄